

向人民报告 请人民阅卷

守正创新担使命 奋楫扬帆新征程

——2023年市人大常委会工作综述

□本报记者 马飞

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是我市新时代高质量发展示范城市建设的起势之年,也是市十二届人大常委会依法履职的启航之年。

一年来,在市委的坚强领导下,市人大常委会坚持以

习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入落实党中央决策部署,守正创新、担当作为,向中心聚焦、往创新拓展、为大局出力,以人大履职高质量助推经济社会发展

量发展示范城市、推进中国式现代化建设鹤壁实践提供了有力保障、贡献了重要力量,交出了一份依法履职尽责、服务经济社会发展、推动民主法治建设、不负人民群众重托的优秀答卷。

强化党的领导 把牢正确政治方向

市人大常委会牢牢把握政治机关属性,全面加强党的领导,坚持把学习习近平总书记重要讲话重要指示精神作为常委会党组“第一议题”,定期召开学习贯彻专题交流会,分批组织常委会组成人员和人大代表在全国人大培训基地、红旗渠干部学院开展培训,用党的二十大精神统一思想、统一行动。扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,围绕19个课题深入一线调研,完成推动发展任务34项、检视整改问题12个、建章立制10项,实现了“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”。为深入践行全过程人民民主,市人大常委会作出建设



2023年5月8日,市人大常委会举行人大代表助力创建全国文明城市志愿服务活动启动仪式。



2023年10月19日,市人大常委会开展“人大代表为民服务活动日”活动,到宝山经济技术开发区帮助解决企业用工难问题。

依法履职尽责 护航高质量发展

与焦作、新乡、安阳、濮阳开展协同立法,共同打造了全省首部协同立法法规《鹤壁市卫河保护条例》,入选2023年度全省人大系统“出彩工作”;

制定全省首部民营企业权益保护地方性法规《鹤壁市民营企业权益保护条例》,有力促进了营商环境不断优化,赋能民营经济高质量发展;

制定《鹤壁市公园管理条例》,助力改善城市生态和人居环境,推动城市创建顺利开展……

一年来,市人大常委会认真履行宪法和法律赋予的各项职责,有效发挥人大制度优势和职能作用,注重良法善治,突出监督支持,为我市经



2023年4月,市人大常委会调研考察卫河保护立法工作。

聚焦中心工作 服务改革发展大局

2023年7月5日,全市现代化工具及功能性新材料产业链培育工作推进会议在市人大常委会机关会议室举行,与会企业代表围绕产业链培育、下步发展及需要解决的问题等畅所欲言,积极提出意见建议;各县区、市直有关部门主动对接、答疑解惑,帮助企业破解发展难题。

党委决策部署到哪里,人大工作就跟进到哪里、作用就发挥到哪里。一年来,市人大常委会牢固树立围绕中心服务大局这一鲜明导向,推动高质量发展提档晋位、产业培育提质增效、城市建设提速升级。

——聚焦新时代高质量发展示范城市建设作出决议,号召全市各级人大机关和人大代表躬身入局,聚力推进“六区”创

数说2023年

★共召开常委会会议9次

★审议通过地方性法规3部

★听取审议“一府一委两院”工作报告27个

★开展视察调研、执法检查19项

★作出重大事项决议决定9个

★任免地方国家机关工作人员102人次

★报备、审查规范性文件25件

★先后7次在全省人大系统会议上作经验交流

激发代表活力 持续增进民生福祉

初心如磐为人民,使命在肩惠民生。

从大力发展电商助残事业、让残疾人活得更有尊严的河南省炳良电子商务有限公司董事长孙炳良,到毅然投身乡村振兴事业、带领乡亲们走上增收致富之路的“95后”村党支部书记张桂芳,再到积极化解矛盾,做人民群众“法治护航者”的山城区方圆法律服务所主任董梅玲……一名名市人大代表在各自不同的工作岗位上,以实际行动践行着“人民选我当代表、我当代表为人民”的庄严承诺,发挥了骨干表率和模范带头作用,为我市民主政治建设、经济社会高质量发展作出了重要贡献。

市人大常委会充分发挥代表接地气、察民情、聚民智的独特优势,以“三联三促”工作机制、“为民服务活动日”、重点代表建议办理、强化履职服务管理等为抓手,不断畅通民主渠道,主动听取民意,增进民生福祉,激发代表活力。

这一年,常委会组成人员联系市人大代表205人次,基层代表列席市人大常委会会议40人次;围绕养老服务、乡村振兴等主题,开展“主任接待

日”活动10次,收集意见建议86条,推动解决了社区养老设施建设等一批群众关切的重点难点问题。

这一年,在全省率先建立闭会期间“人大代表为民服务活动日”制度,组织开展为民服务活动36次,广大代表牢记使命、深入一线、实干担当,帮助解决企业人才用工、群众就医入学等问题210余件,推动了代表活动常态化。

这一年,推动鹤壁科技创新城建设、城市基础设施完善等15件重点建议有效落实,持续跟踪民生实事项目进展情况,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。市十二届人大一次会议及闭会期间代表提出的229件建议,均在规定时限内答复代表,其中已解决或基本解决的211件,正在解决或者列入计划逐步解决的18件,代表对建议办理工作的满意率和基本满意率达到96%。

这一年,开展新一届市人大代表履职培训,举办6期履职培训班和4期人大代表论坛,帮助代表学习掌握人大制度、法律法规等知识,夯实依法履职能力基础,激发代表履职热情,积极为高质量发展建言献策。

坚持强基固本 不断加强自身建设

市人大常委会主动适应新时代人大工作新形势新要求,紧扣政治机关、国家权力机关、工作机关、代表机关职责定位,全方位推进自身建设,不断提升依法履职能力和水平。

制度成体系。修订常委会会议事规则,进一步明确了工作评议、重大事项公布、宪法宣誓程序等内容,用制度形式把近年来我市探索的好经验好做法固化下来。修订常委会讨论决定重大事项的规定,进一步细化了讨论决定重大事项的范围,明确規定了重大事项如何报告、如何处理。修订常委会任免地方国家机关工作人员办法,进一步明确了任免范围、任免程序,规范了任前发言、法律测试、宪法宣誓等内容,增加了发放监督明白卡等任后监督条款,督促任命人员树立法治思维、提高工作质量。

梳理人大常委会机关制度汇编,形成完备、周密、系统的制度体系,切实做到“按制度办、按程序办”,确保常委会机关工作有章可循、规范有序。

能力大提升。推进“书香人大”建设,紧扣履职需要,利用“人大讲堂”定期举办法律法规、高质量发展等专题

讲座,提升人大干部业务素质。充分发挥专家学者在人大工作中的作用,聘任130名不同领域专家组建人大咨询专家库,参与立法咨询、理论研究、专题调研、执法检查等活动,提高了人大工作科学化、民主化和专业化水平。

作风更扎实。严格落实管党治党主体责任,健全常委会党组、机关党组、机关党委、机关党支部“四位一体”组织体系,修订完善常委会党组和机关党组工作规则,推动党建与业务工作有机结合、深度融合,以高质量党建引领人大工作高质量发展。持续推进清廉人大建设,营造了风清气正的良好政治生态。

文明树新风。以创建全国文明单位为抓手,大力提高常委会机关干部思想道德水平和业务工作能力。定期组织文明讲堂、道德论坛等活动,拓宽干部视野,激发内生动力。建立完善职工活动室、图书室、健康驿站等功能场所,加强人文关怀,提振干事创业的精气神。组建人大志愿服务队参与防汛减灾、文明城市创建等中心工作,选派党员干部驻村帮扶,引导激励党员干部干事创业、担当作为。

风正时济,当破浪前行;任重道远,需砥砺奋进。

新的一年,市人大常委会将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在市委坚强领导下,振奋龙马精神,以龙腾虎跃、

鱼跃龙门的干劲闯劲,踔厉奋发、勇毅前行,不断提升新时代人大工作质量和水平,更好地把人大制度优势转化为治理效能、发展胜势、人民福祉,为打造新时代高质量发展示范城市、推进中国式现代化建设鹤壁实践作出新的更大贡献!



2023年11月3日,市人大常委会组织开展民生实事和重点督办人大代表建议办理情况专题视察。